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郯城县杨集镇初级中学八年级物理下学期《第十章 机械与人》习题课教案(沪科版)

	时    间
	
	主备人
	彭传科
	使用人
	

	课    题
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	课  型
	 习题课

	教学目标
	1．知识与技能：进一步温习有关知识要点，尝试将生活和生产中的一些现象与物理知识联系起来。

2．过程与方法：学习领会归纳法、比较法、理想模型法等科学方法并尝试应用，培养学生应用物理知识和方法解释现象、解决问题的能力。

3．情感态度与价值观：培养学生复习物理的良好习惯，进一步培养学生学习物理的兴趣，增强其学好物理的信心。

	教学重点
	尝试将生活和生产中的一些现象与物理知识联系起来。

	教学难点
	培养学生应用物理知识和方法解释现象、解决问题的能力

	课    时
	1课时

	教学设想
	通过典型例题有针对性的对重难点进行分析和讲解，再[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




此基础上进行当堂检测和讲[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




解，是学生掌握的更扎实。

	教学过程

	教师活动
	学生活动

	一、学习目标：（2min[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




）
1、通过知识的梳理，让同学对以前所学的知识进行小结。

2、由老师提出本节的重难点，组织和引导同学分析和理解，达到[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




对知识和能力的提高。 

3、通过比较的方法，借助例题，让同学能够区分一些易混淆的知识，不乱套用计算公式。

二、学习指导：（20min）
老师提出本节的重难点，组织学生进行讨论理解并通过例题加深理解。

重难点一：物体是否做功。
例题：下列四种情况，人对物体做功的是（    ）

A、举重运动员举着杠铃不动  B、工人将货箱从地面搬到桌上 

 C、修理工用力推汽车，汽车没动 D 大力士支撑着大轮胎静止不动

请同学说出判断的理由。
重难点二：功、功率和机械效率三者之间的关系。

老师对学生的回答做适当的补充。

例题：关于功率和机械效率，下列说法正确的是（      ）

A、功率大的机械，机械效率一定高；

B、做功多的机械，机械效率一定高

C、做相同的有用功，额外功少的机械，机械效率一定高

D、省力的机械，机械效率一定高

请同学说出判断的理由。 
例题：关于功率，下列说法正确的是（      ）

A、做功[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




越多，则功率越大    B、功率越大，做功越慢

C、功率越大的机械越省力    D、功率越小的机械做功不一定少
请同学说出判断的理由。
重难点三：功和功率的计算。

老师介绍：功和[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




功率的计算要注意“一一对应”，同时注意功率的变形公式（P＝Fv）的使用。

例题：如图所示，放在水平桌面上重为G＝4N的木块，在F＝3N[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的水平拉力作用下，5s内运动了2m，在这个过程中，重力G对物体做的功为____J，拉力F对物体做的功为____J，拉力F做功的功率为____W。
例题：如图所示，滑轮阻自重及绳与滑轮的摩擦力不计，物体重300N，在F＝4N的拉力作用下，物体以5m/s的速度匀速运动，则物体A在运动的过程中受到的摩擦力为_______N；在10s内滑轮组对物体做的功是___J，拉力F[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




的功率是____ W。

重难点四：机械效率的计算和测滑轮组机械效率的实验。

例题：如图，用一个动滑轮，把重100N的物体匀速提高3m，作用在绳子自由端的拉力为60N，求：（1）动滑轮的机械效率；（2）若用该动滑轮来提升重为180N的物体时，作用在绳子自由端的拉力为多大？此时，机械效率是多少？（不计绳重及摩擦） 
例题：一辆汽车不小心开进了泥潭中，司机取来一套滑轮组欲将汽车从泥潭中拉出，如下图所示。若车重为8×104N，汽车受到的阻力为车重的0.03倍，滑轮组的机械效率为80％，问：（1）该司机至少需用多大的力才能将汽车从泥潭中拉出？（2）若拉动汽车时，汽车前进的速度为0.1m/s，则司机做功的功率是多少？
例题：在“测滑轮组机械效率”的实验中，用同一[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




滑轮组进行了两次实验，实验数据如下表所示。

次数

钩码重G/N

钩码上升的高度h/cm

弹簧测力计的示数F/N

弹簧测力计移动的距离s/cm

1

2

5

0.6
25
2

4

8

1.1
(1)在表格的空格处，天上合适的数据。

(2)在图中用笔画线代替细绳组装滑轮组。
(3)第1次实验测得滑轮组的机械效率为_________。

(4)如果将重为3N的钩码挂在同一滑轮组下，根据题中已有的信息可以估算出这时滑轮组的机械效率值应在____[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




__范围内。

三、当堂训练：（15min习题略）

四、小结：（8min）
	认真阅读学习目标，

学生进行讨论。

答：从做功的两个必要因素和几种不做功的情况着手。

学生回答B
 
 学生给出判断的理由。

  
学[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




生进行讨论。答：功率和功之间没有直接的因果关系，功率大只能反应做功快，但做功不一定多，做功多并不表示做功快。

功率和机械效率之间也没有因果关系，功率表示做功的快慢，而机械效率是有用功和总功的比值，它们是完全不同的。

 学生回答。答：C。

 学生给出判断的理由。

学生回答。

答：D。
学生给出判断的理由。

 
学生通过做题加强理解。

学生按照计算题进行解答。

[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




答：0；6；1.2。

 
学生按照计算题进行解答。

答：12；600；6。

 

学生解答。[来源:Zxxk.Com]
解：（1[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




）ŋ＝83.3％

（2）F1＝
G动＝2F1－G物1＝2

F2＝100N

ŋ＝90％ 
学生解答。

解：（1）ŋ＝
F＝750N

（2）P＝ ＝750N×0.4m/s＝300W。

学生解答。

解：（1）40；（2）n＝5  绕法如图（3）66.7％（4）范围66.7％< ŋ<72.7%
教师根据学生的反馈[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




进行有针对性的讲解。

	板书设计  （略）



	教后反思

[来源:学科网ZXXK]































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

